

同学是一首歌

有个离开校园 50 多年,现在仍以班集体面貌活跃着的同学群体。他们有负责召集的班委会;创建了班徽、班歌、班刊、吉祥物;设立了博客、QQ 群;制定了开展联谊活动的章程、制度……这就是我引以为傲的秦皇岛市一中 67 届初二丙班。

同学是一种缘。上世纪 60 年代初,秦皇岛没有大学,市一中是全市的最高学府。同学们都把能考入市一中,能编入初二丙班看作是一种缘分。50 多年过去了,我们至今仍叫得出全班同学的学号。我们十分珍惜每次同学联谊活动。去年 9 月,我们班在酒店举行同学联谊会,81 岁的班主任申宝华老师及同学代表共计 40 多人欢聚一堂,家在北京的郝旭敏专程赶来参加,正在美国拉斯维加斯的母则星通过电话向家乡的同学们问好。我们亲切地握手、拥抱,畅谈叙旧,阵阵

欢声笑语飘荡在餐厅上空。

同学是一座桥。在朱大友、王金锁、牛永泽等同学的策划下,于 1996 年创办了班刊——《初二丙撷英》。从此,这个班刊就像一座桥梁和纽带,把全班同学凝聚在了一起,成为全班同学探索人生、情感交流、信息沟通的窗口和增进友谊的纽带。班刊每年印制一期,他们在经受稿件匮乏、资金无由的尴尬之后,克服各种困难,使班刊从当初的 10 多页发展到今天的 70 多页。日益成熟的班刊, A5 开本,图文并茂,散文、诗歌、小说、戏剧、摄影、篆刻、书法、绘画等交相辉映,现在,又为同学的子女和第三代开辟了“青青草地”栏目。稿源和读者从本班延伸到邻班、校友乃至社会各界。2007 年 5 月,班刊被市委档案局收藏。后又被市一中保存于学校的展室中,成为记录半个世纪以来离校同学

文化的真实记录。

同学是一本书。同学们的人生经历可以写成一部厚重的纪实文学。在这部书中,有辉煌、有平淡;有成功、有挫折;有喜悦、也有忧怨。同学们在人生业绩上各有建树,工人、教师、医生、军人、公务员……虽然,文化大革命十年动乱影响了学业,但是大多数同学坚持在岗自学成才,用自己的青春年华为祖国现代化建设贡献出毕生力量。

同学是一首歌。每次聚会同学们唱起《友谊地久天长》歌曲时,都不禁想起同窗伴学、朝夕共处的情谊。现在,同学们都已到花甲之年,退休在家享受天伦之乐。有的担负起看护老人、孙儿的重担,有的染病在身,同疾病做顽强的斗争,已有 4 位同学不幸离开人世。在班委会的倡议下,全班同学多次捐款,经济条件较好的张书环、陈万志、王贵秋、孙瑞东等同学 10

年前就成立了送温暖基金,把班集体的温暖送到有困难的老师、同学的心坎上。每逢春节、教师节,把鲜花和慰问品送到班主任金鸿儒、申宝华等老师的家中。当金鸿儒老师不幸病逝后,全班同学都来帮助料理后事。他们先后 40 多次探望患病、住院的同学,30 多次帮同学排忧解难。同学吴桂华的丈夫早逝,下岗在家带着两个孩子生活。尽管同学们多次资助她,家境仍很困难,在儿子结婚前她终日犯愁。全班同学得知后,热情地赶来帮她操办,把她儿子的婚礼办得既隆重又热烈。同学刘新有患肺癌住院后,同学们多次带着慰问品到病床前慰问,在刘新有不幸病逝后,又把 1200 元慰问金送到他家中。

我们班的同学就是这样用炽热的真诚,述说着历久弥新的同学情,至美至真!

秦皇岛 吴和平/文

亲情 小棉袄和军大衣

最近,我偶有小病住院,俩儿子陪床。我有所感悟,给朋友们闲聊几句。

人们把女儿比做小棉袄,温暖贴心,时时守候在身边,问寒问暖,细致周到。女儿确实贴心。最近在网上有人把儿子比做军大衣。虽然不太确切,倒也有几分道理。我们常常见工地上、田野里有披着军大衣的身影。军大衣皮实,厚重。冷了裹在身上,无论里面穿的薄厚都能

顶住风寒;睡觉可以盖在身上当被子;雨天一时半会儿淋不透,权当雨披;下雪短时溶化不了,进屋掸掸而已。看来军大衣用途广泛,亦很实用,也能暖身。

当然,内有小棉袄,外披军大衣,是两全其美,但如无小棉袄,有军大衣也可温暖护身。人生难得十全十美,无论有“小棉袄”还是“军大衣”,有一两件足矣!

王志国/文并供图



祖孙之间

似水流年,转眼间那个围在身边转来转去的小家伙儿已经 16 岁了,长成了 1.8 米的大小伙子。16 年来,我用笔记录了点小雨点(孙子小名)的成长足迹,分享着快乐。

“2002 年农历 5 月 11 日上午 11 时”,我的记录是从孙子出生的那一刻开始的。宝宝成长日记,记录了孙子幼年时多姿多彩的表情,童年的童真童趣,现在翻开看看还是那么开心快乐。

孙子从小文静内向,乖巧可人。2004 年春节,他 1 岁 7 个月时,感冒发烧,全家心急不安,年三十上午,孙子从诊所打完针回家,他爷爷随手摘下眼镜,放下正在看的电视报迎接

他。孙子进屋坐到沙发上,拿起报纸,戴上爷爷的老花镜,像模像样看起来,边看边说:“看看今天有啥好节目?”我快速拿起相机抢拍了这个画面,记录到本上。孙子轻松幽默的模仿,让我们也平静下来,开开心心地吃了年夜饭。

2005 年春节,孙子两岁半,我带他去朋友家玩,朋友正在含饴弄孙,嘴里念念叨叨,双手不停地给 6 个月的孙子按摩。我们都在看这祖孙俩。孙子可能觉得自己被忽视了,凑到朋友跟前问:“你喜欢我吗?”弄得在场的几个大人哭笑不得。孙子的这些趣事还有很多,我从中得到了很多快乐。

孙子也是营造家庭和谐的小天使。他 4 岁时的一天,儿子喝多了酒,我当着儿媳的面对儿子发了脾气。正当儿子难堪,不知如何收场时,孙子悄悄走过来坐在我身边说:“奶奶,我长大了不抽烟,不喝酒,不打麻将,不让你生气。”人小语气重,顿时我气恨全消,家里也是云开雾散。

上了初中,孙子靠自己的不懈努力一年一个台阶,一跃跻身年级第四,荣获优秀学生等各种荣誉 22 项。孙子中学这三年,也是我与病魔抗争的三年。这三年,我就靠记录孙子的成长,忘了病也忘了痛。孙子的一张奖状,一份成绩单,就

分享孙子成长的快乐

小车不倒只管推

高旭是我小学启蒙老师的儿子,我们关系很好。昨天,我回老家鲁各庄干活儿,在家门口碰上了高旭。

他问我,二哥推小车干啥活呢?我停下手中的车子说:“邻居垒完墙,给我家地边留下一条沟,我准备推土把沟填平。”他说:“让邻居永生给填哪!”我说:“不行,你让他给填,他给你砖头瓦块乱填一气,这菜还怎么种啊?反正我也没事儿,不如自己推好土垫上,既不给永生添麻烦,今年谷雨又不误种菜。”

高旭说:“那倒是,我的意思

是说您都 80 多了,小推车还推得了吗?”我说:“推得了,不会少推点儿,推半车,勤来勤去搬倒山!”高旭笑了,说:“我直截了当跟您说吧,您今年都 85 了,谁还干活儿啊!”我说:“小车不倒只管推嘛!这不但能理家,还能锻炼身体,种菜有菜吃,街坊邻居也能跟着沾点光,你说是不是?”

高旭说:“是,这我得向您学习,您觉悟高,风格高尚,像老黄牛。”我说你别给我戴高帽。他边说边走了,说:“我是真心话,没给您戴高帽……”

北京 张希合/文



同读

李陶/摄

感悟 冷嘲热讽并非坏事

人的一生不可能一路顺风、鲜花彩云,难免磕磕绊绊、风风雨雨,南宋词人辛弃疾词:“叹人生,不如意事,十常八九”说的正是这个道理。在挫折面前我们不能一蹶不振,而应振奋精神,迈开双腿继续奋进。英国首相丘吉尔为我们提供了一个在挫折面前勇往直前的光辉范例。

丘吉尔小时候有口吃的毛病,当他向老师表白他将来要做一个演说家的时候,受到全班同学的耻笑。但他毫不气馁,下定决心实现自己的奋斗目标。他每天对着一面大镜子刻苦练习朗读,背诵了大量的演讲词。他终于取得了极大的进步,后来竟然成为了英国历史上最伟大的首相,在“二战”中用他那富有激情的演讲鼓舞了千千万万的英国人。

我也曾经受到别人的冷嘲热讽。早在“文革”以前我就给报刊投稿。但屡战屡败,经常收到报刊杂志的退稿信,但我不灰心,屡败屡战。当时我在一所中学教书,在办公室和我坐在对面的是一位教地理的女老师。1964 年的一天下午,我到办公室备课,这位女老师已先来到办公室,她见我进来,从她的抽屉里拿出两封厚厚的信件“啪”的一声甩到我的办公桌上:“韩老师,这回你名利双收了!”我一看,寄信地址用红色写着“天津日报社”几个大字,知道是我投给《天津日报》“史学”专刊退回来的稿子,我的脸“刷”地红了。她说完,还“嘻嘻”地笑个不停,幸灾乐祸的那副神气给我留下了深刻印象。

我从此拼命读书,认真备课,同时利用课余时间撰写学术、教研论文,一门心思想在业务上搞出点儿名堂来。1990 年,我被河北省教育厅评为中学历史特级教师。

看来听到冷嘲热讽并不是一件坏事,它是催人奋进的良药,能鞭策你前进。

天津 韩铁铮/文

帮点小心

寻友

邯郸市的王跃奇寻找王华婷(女)。1969 年,她曾在邯郸县杜家寺村工宣队工作,1970 年曾在省三电办公室工作。联系人王金凤,电话:15832182860。

找保姆

石市赵先生,86 岁,找 50 岁以下的住家女保姆。电话 0311-85692674。

转让

石市孙女士 3 折转让一台八成新儿童 61 键电子钢琴,电话 17731401736,可送上门。

编辑提醒:本栏目免费为读者刊登信息,请您仔细甄别。想刊登信息可打电话 0311-88629393,或发短信至 13832300617。

秦皇岛 刘巧波/文